

一家两代7人当教师，“长大后我就成了你”



2019年12月17日，胡榜航在办公室备课。



李笋在高占小学给学生上壮语文课。

全媒体记者 姜佳坤 郭苔 见习记者 罗可怡

备课、摸清学生情况、谋划新学期教学工作……9月开学季，覃塘区蒙公镇高占小学老师李笋又开始了忙碌的工作。这样的场景，与她儿时记忆中的开学季如出一辙。

那时，每当新学期来临，李笋总能看到姑姑、姑丈、堂哥、堂嫂忙碌的身影。年幼的她尚不能完全理解这份忙碌背后的深意，直到自己站上讲台，才真正懂得“长大后我就成了你”，才知道那间教室，放飞的是希望，守巢的总是你”，这首《长大后我就成了你》中的歌词，正是李笋一家两代7人教书育人的生动写照。

言传身教，育人先育己

李笋的二姑李雪林、三姑李雪海，都是从民办教师一步步成长为公办教师的乡村教育耕耘者。

1983年，19岁的李雪林高中毕业。在20世纪80年代的农村，高中生尚属稀缺文化人。那时，李雪林白天在地里忙农活，晚上则拿起粉笔成了村里扫盲班的老师。凭借认真负责的态度和出色的教学效果，一年后，她成为蒙公镇高占小学一名代课教师。此后，初中毕业的李雪海也到该校当代课老师。

深知自身学历和专业知识还有差距，姐妹俩约定相互勉励、共同进步——她们常常利用一切空余时间学习，参加教学培训班。功夫不负有心人，姐妹俩先后拿到贵港市师范学校的毕业证书。此后，李雪林、李雪海先后考上公办教师。

即便“转正”了，姐妹俩对自己的要求也没有丝毫懈怠，她们又陆续报考函授大专、本科课程。“那时候，我们总想着多学一点、多提升一点，才能教好孩子。”回忆起过往，今年60多岁的李雪林自豪地告诉记者。尤其是李雪海，43岁那年还毅然报考中央广播电视台。“那时候，记忆力不如年轻人，想跟上进度，就只能比别人多花时间——别人背一遍，我就背三遍、五遍。”回忆起这段刻苦读书的日子，李雪海满脸自豪，那些为梦想咬牙坚持的瞬间，成为美好的回忆。

从事教育工作的数十年里，李雪林、李雪海姐妹俩把全部心思放在学生身上。忙的时候，一个人要带好几个班的课，学生的作业、试卷堆成小山，白天改不完的作业就抱回家，常常改到后半夜。即便如此，她们从没有过一句抱怨。“唯一的心愿就是让学生有出息，将来能成为对社会有用的人。”这句朴实无华的话，是她们对学生的殷切期盼。

凭借着这份坚守与付出，姐妹俩获评优秀老师，并获得副高级职称。

扎根乡村，坚守育人初心

李笋的姑丈、李雪林的丈夫胡榜航，不仅扎根乡



论人工智能赋能乡镇小学英语阅读课“教—学—评”一体化的策略

贵港市港南区瓦塘镇六里小学 梁慧叶

摘要：本文聚焦乡镇小学英语阅读教学“教—学—评”脱节、基础薄弱及资源有限等问题，结合人工智能（AI）技术探究其赋能“教—学—评”一体化的策略，并以PEP小学英语六年级上册《My weekend plan》为例进行分析。研究表明，AI闭环设计可弥补乡镇教学短板，提升学生阅读能力与课堂参与度，为教学改革提供参考。

关键词：人工智能 乡镇小学英语阅读 教—学—评一体化 教学策略

一、引言 《义务教育英语课程标准（2022年版）》提出构建“教—学—评”一体化体系，但乡镇小学面临学生基础差异大、资源匮乏、教师难以兼顾全员的困境。人工智能可通过大数据分析与智能测评打破局限，实现“教—学—评”融合，本文结合实践探索适配乡镇小学的AI应用策略。

二、AI赋能乡镇小学英语阅读课“教—学—评”一体化的核心策略

课前：AI低门槛学情诊断。选用“一起作业”“国家中小学智慧教育平台英语板块”等简易AI平台，推送《My weekend plan》类图文前置阅读任务，从三方面诊断：一是“图片匹配单词”测“plan”“visit”等核心认读，规避输入障碍；二是“选择对错”题解析阅读理解能力；三是自动标注班级共性问题（如混淆“on”“in”时间用法），生成可视化报告。教师根据报告确定教学重点（如周末活动词汇与基础句型）及评价目标（如从短文中找两个周末活动）。课中：AI趣味互动跟踪。AI工具与趣味阅读，

实时跟踪学习：阅读感知环节，用AI课件播放方言配音的课文动画，学生点击生词触发“单词儿歌”并跟读，AI评价学生的词汇掌握程度；信息提取环节，推送“拖拽图片匹配句子”题，学生完成后弹出鼓励动画，错误率超40%的题目由教师集中讲解；思维拓展环节，用AI语音进行互动即让学生以“我周末要去_____”描述计划，AI简化评价标准。课后：AI分层量化反馈。AI推送分层任务完善闭环：基础层（课堂正确率<60%），1分钟“单词跟读”音频+“图片连线”，评估词汇认读，标出错误的单词；进阶层（60%—85%），2分钟乡镇场景“短文听读”（如帮妈妈洗衣服）+“简单问答”，评信息提取，指导画出答案句；提高层（>85%）：3分钟“跨文化小故事”（如外国小朋友的周末），评价简单表达，给句式优化建议。AI生成“成长报告”，教师据此调整教学内容。

三、教学案例分析——以乡镇小学六年级英语《My weekend plan》阅读课为例

（一）案例背景：研究对象为乡镇小学六年级（2）班，共46人，其中38人来自农村家庭，大部分是留守儿童，英语基础薄弱。教学内容为PEP小学英语六年级上册《Unit 3 My weekend plan B Read and write》，实验周期2周，采用上述AI赋能策略。

（二）实施效果：主要体现在三方面。一是阅读能力提升：课后测试显示，学生信息提取题正确率从课前58.2%升至86.7%，观点表达题正确率从32.1%升至68.9%，显著高于乡镇小学传统教学平均值（信息提取正确率70.5%，观点表达正确率42.3%）。二是学习兴趣增强：课堂观察显示，学生主动参与AI互动任务比

例达89.3%（传统课堂约55%）；问卷调查显示，82.2%学生认为AI动画和儿歌让英语阅读不难了，75.6%学生愿意课后用AI练习英语。三是教学效率优化：教师通过AI报告，减少35%无效讲解时间，可聚焦薄弱点（如“will+动词原形的用法”），课后批改工作量减少45%，能投入更多精力辅导基础差的学生。

四、问题与优化建议

存在问题是：部分乡镇学生家中无智能设备，课后AI学习参与度低；AI平台部分素材与乡镇学生生活脱节，影响理解。我认为可以优化联合学校开放“AI学习角”，提供设备供学生课后使用，或布置“课堂完成+家校共享”的AI任务；亦可联合技术团队开发乡镇专属素材库，加入农田、集市等场景，让AI内容更贴近学生生活。

五、结论

人工智能技术为乡镇小学英语阅读课“教—学—评”一体化提供适配解决方案。通过低门槛AI诊断、趣味化AI互动、轻量化AI反馈，能弥补乡镇教学资源短板，提升学生阅读能力与兴趣，减轻教师负担。未来需进一步优化AI工具的乡镇适配性，坚持“教师主导、AI辅助”原则，助力乡镇小学英语教学提质增效，推动义务教育优质均衡发展。

参考文献

- [1]借助人工智能技术提升小学英语阅读教学实效性的应用研究[J],学术期刊网, 2025 (01): 23-24.
- [2]李梅, 乡镇小学英语教学中人工智能的应用策略[J], 基础教育参考, 2024 (08): 56-57.
- [3]赵佳怡, 人工智能赋能小学英语绘本阅读教学研究[J], 基础教育参考, 2025 (04): 7-8.

忆李鸣琦老师

周胜硕

“在你们中师毕业的最后一年，我将陪伴你们一起学习、生活。”李鸣琦老师说这句话时语气温和。

那是40年前的事情。

那时，李鸣琦站在讲台边，那略显瘦弱的身形被窗外阳光投出一道笨笨的影子，斑白的头发稀疏地斜在头顶，眼角的皱纹像被粉笔灰刻出的沟壑，镜片后的眼睛半眯着，既看不出智慧的光芒，也称不上炯炯有神。乍看之下，他倒像一个普通老人，甚至有些木讷。

“自讨苦吃？”课后，我们才知道他还有一年半就退休，有同学嘀咕道。是啊，退休前一年还来蹭这浑水！难道不清楚我们八三（1）班是什么样的吗？前两任班主任是年轻力壮的男教师，都尴尬离场，他这把年纪和资历——曾获全国教育系统劳动模范、特级教师称号，功成名就，若最后落个“管不住学生”的名声，岂不是功亏一篑？

第二天午休后的第一节课是自习，按惯例可以逃课睡懒觉。正睡得迷迷糊糊，感觉有人摸自己额头，吓了一跳，睁开眼却是李老师。坏了，正等一顿教训，却见他的眼睛定定地看着我，轻轻地说：“是不是身体不舒服？若觉得严重就要去看医生；如果不严重，那等下舒服点再上教室吧。”说完，他徐徐走出宿舍。

这下倒让我不好意思了，赶紧爬起来上课去。

不久，李老师给我们布置一项特别作业——每周写一篇周记，要求把一周内的学习生活和心得都写下来，周六下午由学习委员统一收集，交给他批阅。

第一次写周记，大家都没觉得有什么好写。我就写了一句话：“学习生活基本正常，有时对纪律不够严格遵守。”

可到了下周一早上，翻开刚发回的日记本时，我们都惊呆了。我那短20字的周记下面，被李老师写了满满两三页的批语！

第一段写道：“这周你只有一次迟到，和上周迟到三次相比，有了很大的进步，能看出你在努力约束自己，继续保持！”

第二段，他提到我参加象棋比赛的事：“这周你积极参加了全校迎国庆象棋比赛。赛场上的你才正面对强劲的对手冷静沉着，祝贺你获得二等奖，为八三（1）班争了光，老师真心为你感到骄傲！希望你能把在象棋比赛中展现出的智慧和拼搏精神，也运用到学业上、事业上。”

第三段写：“这周的早操和课间操，你大部分时间都做得认真又努力，动作规范有力，精神饱满，比上周大有进步。但星期二的课间操，你不仅迟到，还早退了，这可不好。课间操问题虽是小事，也要认真对待。”

第四段写的是我看课外书问题：“你勤看课外书籍，值得继续。阅读能拓宽你的视野，增长你的见闻。但星期三和星期四的四节课堂上，老师讲课时你也在看课外书，这是对任课老师的不尊重，也会影响你的学习效率。希望你以后能合理安排阅读时间，上课认真听讲。”

再看看其他同学的周记，里面的批语也是这般密密麻麻，全班39本周记！这一周李老师是如何陪伴我们的？这周六晚上到周日又是如何批改周记的？好长一段时间，我们感觉，李老师的眼光总是在某一处默默地注视着我们。

第二年5月，我们到县镇小实习一个月，住宿安排在未完工的教师宿舍楼，没门没窗，床是用模板在地上直铺，一排睡五六个人。李老师也和我们一样，住在隔壁。

过了几天，自治区支教讲师团两名讲师也到来，他们住在县招待所。这两名老师和我们很友好，大家经常在一起踢足球，有一次还邀请我们去招待所玩了一晚。当时，县招待所是全县住宿条件最好的地方，每天23元，有黑白电视机，属那个时代的最高配置。同学们没有几个进过那么高级的地方，都说大开眼界。

回来后，我和李老师说：“按照条件，你也可以住招待所。”谁知，李老师不只摇头，还有点恼怒地骂：“贪图享乐的毛病要不得，要做一名真正的共产党员。他们这样习惯下去，将来一定变贪官、进监狱、误人生。我希望你们这班同学记住，不要羡慕他们的生活，守住本心！”

当时，李老师说话的表情非常严肃，目视远方。30年后的一

天，我从网上看到热点新闻，某厅长因严重违纪违法被通报双规。这名厅长正是当时的一名讲师。我不由惊叹李老师的眼光。

时值5月，天气已经炎热，我们几个男生喜欢到学校外面的西江游泳、洗澡、洗衣服，每天都玩得很开心。有一晚，我上岸比其他同学早，远远看见李老师在江边的一块半人高礁石上站着，手里攥着一枚银色哨子。我和他打了招呼，他说：“你们敢在大江击浪，我是欣赏的，但像赵同学那样去追逐飞跃船，那就过分了。你告诉大家，再做这样危险的动作，我会用纪律约束你们。”

我才惊觉，原来我们肆意玩水的时光，都被一双眼睛默默地守护。

毕业前一个月，我们还闯了一次大祸。那天是同学老谢的生日，他出钱邀请关系密切的10多个同学在教室搞一场生日晚会。在此之前，校园里从未有人为过生日举办过如此正式的仪式，年轻气盛的我们，兴奋地筹备这场特殊的告别礼。

我们在黑板上肆意涂鸦，不像是生日祝福，倒像青春的不羁和恶搞。起初，大家还规规矩矩地围坐在一起，吃着简单的蛋糕，说着轻松的玩笑。可很快，话题不知不觉转向了毕业。想到那些中考成绩与我们不相上下的初中同学，此刻正在重点高中为高考全力冲刺，未来一片光明；再看看我们自己，即将回到偏远山村，前途未卜。几瓶酒下肚，迷茫与不甘在心底翻涌，大家情绪彻底放纵——我们手拉着手跳起舞，声嘶力竭地唱着《万里长城永不倒》这首热血激昂的歌，引得同学纷纷驻足围观。

兴奋之极，小梁点燃一挂鞭炮，提着冲出教室门口。听得一阵“乒乒乓乓”响后，小梁便慌张张跑回来：“不好了，班主任刚站在门口，见我出来就往楼梯走，我又不好扔鞭炮，装着淡定走，就像是用鞭炮赶着班主任下楼，怎么办？”

我急忙跑出去，只见李老师在楼下蹒跚地走着，很落寞的样子。大家面面相觑，洒一下子醒了。马上草草收场。想到毕业前还可能被学校处分，甚至开除，接下来的几天大家都很惶恐，不知所措。

3天后的班会课，我们终于见到李老师。他站在讲台上，声音很平静，让我们一个接一个走上来谈谈对自己行为的看法：“觉得不对的，就诚恳检讨；要是觉得有理，也尽管说出来。”

我们低着头，磨磨蹭蹭地走上讲台，谁也不敢抬头看李老师的眼睛，都低头认错，更别提辩解了。“冲动会容易犯错，犯错是需承担后果、接受惩罚的，这件事就此翻过。”他顿了顿说，“你们记住，我们班的同学都是有潜能的人，无须自卑，守住本心，尽力拼搏，未来一定美好！”

这样的处理结果完全出乎我们意料！

事后，我了解到，原来在星期一的校务会议上，学校领导提出一定要给我们几个记一次大过以上处分。但李老师站出来说，要处分他，是他管理得不好。但不能处分学生，那会给他们毕业分配留下很大的污点。“他们思维比一般人活跃、大胆敢干。我相信，这批学生以后的成会远超我们在座的各位。”李老师说。

毕业前两天，我向他道谢。他只是定定地看着我说：“你们都是好的种苗，不希望你们因外力损毁，更不能因自身夭折了。我一直看好你们。”

毕业20年后回学校聚会，当时李老师已迁到贵港市区定居。我和当时已是县示范性高中校长的赵同学、在宣传部任宣传科长的老谢、在乡镇重点初中任校长的小梁一起到贵港市区看望李老师。

李老师一直侧着身子听我们讲述各自的事业家庭，生怕听漏了哪一句，多次重复一句话：“你们的成长啊，远比我当年想的好！”他还肯定地看着我说：“你的道路虽然有些坎坷，但我相信，只要守住初心，成就不会低于他们。”我心中一暖，原来，无论时间过了多久、距离相隔多远，李老师一直在关注我们。

谁想到5年后，李老师就带着满袖书香永远离开我们。如今，又过了15个春秋，每当在工作中遇到瓶颈，或是在人生路口迟疑时，或是在事业有突破时，我总感觉有目光从某处注视过来，让我不敢苟且，唯有挺直腰杆，把每一步走好。